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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Основоположна мета навчання іноземної, 

зокрема англійської мови – це розвиток компетентності учнів, яких навчають 

здійснювати іншомовне спілкування. Тенденції в навчанні англійської мови як 

засобу спілкування відповідають сучасним потребам суспільства і проявляються в 

комунікативній спрямованості цілей, змісту, принципів і методів навчання.  

Згідно освітньому стандарту середньої повної освіти з іноземної мови, 

вивчення іноземної мови направлено на розвиток іншомовної комунікативної 

компетентності в сукупності всіх її складових: предметної, мовної, 

соціокультурної, компенсаторної й навчально-пізнавальної. 

Отже, новий Закон України «Про освіту», державний стандарт загальної 

середньої освіти, оновлена навчальна програма з іноземних мов диктують новий 

підхід до навчання, сутність якого полягає в перегляді методики навчання 

окремих аспектів мовної системи, в забезпеченні культурознавчої спрямованості 

навчання.  

Оволодіння іноземною мовою на основі ознайомлення учнів з культурою, 

традиціями і реаліями країни, мова якої вивчається, є сьогодні одним із базових 

принципів навчання предмету.  

Згідно з новою програмою з іноземної мови для загальноосвітніх шкіл, 

основною ціллю шкільної іншомовної освіти в Україні є формування в учнів 

соціокультурної компетентності. Одним із елементів цієї комунікативної 

компетентності є соціокультурна компетентність, яка  включає в себе знання з 

країнознавства, культурології, фонові знання, тощо, уміння використовувати ці 

знання у процесі спілкування з представниками інших культур.  

Отже, для того щоб спілкування відбулося, необхідно опанувати 

фонетичними, лексичними, граматичними і структурно-композиційними засобами 

і вміти вживати в основних видах мовленнєвої діяльності, що означає формування 

лінгвістичної компетентності, мовленнєвих навичок і вмінь як складової частини 

комунікативної компетентності.  
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Спілкування з носіями мови обумовлено соціальними, психологічними і 

культурними факторами. Його успішність багато в чому залежить від знання 

країнознавчих реалій, особливостей національних стилів поведінки, принципів 

мислення, морально-етичних цінностей і культурних норм, міжкультурних 

відмінностей невербального спілкування, норм етикету. Усе це визначає суть 

соціокультурної компетентності.  

Проблема формування ключових предметних компетентностей учнів 

завжди була в центрі уваги українських і зарубіжних науковців: Т.Байбари, 

Н.Бібік, В.Бондаря, М.Вашуленка, І.Гудзик, Л.Коваль, О.Локшиної, 

О.Онопріенко, О.Овчарук, О.Пометун, К.Пономарьової, О.Савченко, 

С.Трубачевої та багато інших. 

Публікації науковців О.Локшиної, Л.Зєні, Н.Бориско, Л.Калініної, 

С.Ніколаєвої, О.Паршикової, О.Першукової, Т.Полонської, В.Редька, 

І.Самойлюкевич, О.Шаленка та інших присвячено питанню компетентнісно 

орієнтованого навчання іноземних мов, у яких висвітлюються їхні погляди на це 

питання.  

Варто встановити, що соціокультурну компетентність досліджували 

науковці Е. Боголюбова, Б Гершунський, В.Зінченко, В.Ледньов, та інші) та 

вітчизняні (В.Буряк, С.Гончаренко, І.Зязюн, В.Кремінь, В.Мадзігон, Н.Ничкало, 

М.Євтух та інші) педагоги.  

Педагоги досліджували діяльність на засадах комунікативних умінь та 

навичок у процесі вивчення гуманітарних дисциплін і стверджували, що 

соціокультурна компетентність є важливою складовою загальнокультурного 

розвитку суспільства. Теоретичне підґрунтя для формування соціокультурної 

компетенції особистості закладено у працях зарубіжних авторів М.Бірама, 

Дж.Вальдеса, Ж.Зарат, М. де Карло, О.Першукова. 

Важливість формування соціокультурної компетентності визначають 

К.Роджерс, В.Н.Соловова, А.С.Макаренко, В.А.Сухомлинський, І.А.Зязюн, 

Г.А.Бал, І.Д.Бех, А.В.Глузман, С.В.Савченко, А.І.Капська).  
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Мета дослідження: визначити особливості умови формування 

соціокультурної компетентності учнів ЗЗСО у процесі навчання англійської мови 

та сформувати умови для її ефективного розвитку в  школярів.  

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічну літературу з проблеми 

дослідження. 

2. Визначити особливості формування соціокультурної компетентності 

учнів під час проведення уроків з англійської мови. 

3. Встановити урахування вікових та психологічних особливостей учнів на 

уроках англійської мови. 

4. Дослідити організаційно-педагогічні умови формування соціокультурної 

компетентності учнів ЗЗСО на уроках англійської мови.  

5. Провести моніторинг ефективності формування соціокультурної 

компетентності учнів ЗЗСО  на уроках англійської мови. Методику 

проведення експериментального дослідження із застосуванням сучасних 

технологій навчання англійської мови. 

6. Встановити методичні рекомендації формування соціокультурної 

компетентності учнів ЗЗСО на уроках англійської мови. 

Об’єкт дослідження магістерської роботи являється процес формування 

соціокультурної компетентності учнів ЗЗСО на уроках англійської мови.  

Предметом дослідження магістерської роботи виступають педагогічні 

умови формування соціокультурної компетентності учнів ЗЗСО на уроках 

англійської мови.  

Методи дослідження: з метою дослідження стану проблеми та основних 

аспектів у процесі формування соціокультурної компетентності учнів ЗЗСО на 

уроках англійської мови вивчення та аналіз психолого-педагогічної та науково-

методичної літератури.   

Було застосовано методи систематизації та узагальнення даних. Виявлення 

особливостей навчання англійської мови, визначення критеріїв та рівнів 
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сформованості соціокультурної компетентності у процесі педагогічного 

спостереження.  

Проводився експеримент з метою формування соціокультурної 

компетентності учнів ЗЗСО  на уроках англійської мови.  

Теоретичне та практичне значення роботи: полягає у вивченні та аналізі 

умов  формування соціокультурної компетентності учнів ЗЗСО на уроках 

англійської мови. Висвітлений матеріал може бути використаним при дослідженні 

теми та проведення уроків формування соціокультурної компетентності учнів 

ЗЗСО на уроках англійської мови. 

Структура магістерської роботи містить у собі вступну частину, головні 

два розділи та підрозділи до них, висновки до кожного розділу, загальний 

висновок, список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі теоретичного матеріалу було проаналізовано поняття 

«соціокультурна компетентність», що передбачає наявність знань про 

національно-культурні особливості країни, мова якої вивчається, про норми 

мовленнєвої та немовленнєвої поведінки її носіїв і вміння будувати свою 

поведінку відповідно до цих особливостей і норм. 

З’ясовано, що оволодіння соціокультурною компетенцією ставить за мету 

ознайомлювати тих, хто вивчає іноземну мову з національно-культурною 

специфікою мовленнєвої поведінки і формувати в них уміння користуватися 

елементами соціокультурного контексту, необхідними для породження і 

сприйняття мовлення з точки зору носіїв мови. Цими елементами є не лише певні 

країнознавчі, культурологічні чи історичні реалії, а й так би мовити «фонові 

знання», відомі всім носіям мови.  

До них можна віднести певні звичаї,  правила, норми, соціальні установки, 

умовності, ритуали, стереотипи, а також сукупність невербальних засобів, як-от 

жести чи міміка. Така інформація дає можливість учневі влитися в чужоземну 

культуру, осягнути її і усвідомити, а часто й пережити її «зсередини». 

Виявлено, що у науковій літературі соціокультурна компетентність 

розглядається вченими як складне утворення, що включає країнознавчий, 

лінгвокраїнознавчий, соціолінгвістичний компоненти. 

Країнознавчий компонент містить екстралінгвістичні знання про побут, 

історію, культуру народу-носія мови. Лінгвокраїнознавчий компонент передбачає 

здатність сприймати мову в її культуроносній функції, здатність співвідносити з 

мовними одиницями ту саму інформацію, що й носії мови.  

Соціолінгвістичний компонент передбачає здатність організовувати 

спілкування (рецепцію мовлення) у відповідності до комунікативної ситуації, 

соціальних норм поведінки й соціального статусу комунікантів. 

Згідно сучасних методичних поглядів, читання автентичних англомовних 

текстових матеріалів на заняттях з англійської мови, націлене на формування 
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соціокультурних компетентностей, є доцільним, так як представляють собою 

фрагмент національної культури. Формування в учнів соціокультурної 

компетентності покликане залучити їх до фонових знань, що стосуються 

іншомовних культур.  

У процесі формування соціокультурної компетентності учнів, вони 

дізнаються про іншу культуру, вивчають її історію, знайомляться з 

різноманітними сферами сучасного життя представників іншої культури та 

моделями поведінки носіїв мови, що вивчається. Це виводить процес вивчення 

іноземних мов на якісно новий, продуктивний рівень і дозволяє сформувати в 

процесі навчання різносторонньо розвинуту й багатогранну особистість, в 

майбутньому гнучкого спеціаліста, здатного адаптуватися до умов нового 

середовища, та до вимог суспільства, що постійно змінюються.  

У процесі вивчення англійської мови як засобу міжкультурного спілкування 

учень пізнає іншу культуру, вивчає інші зразки соціальної поведінки, має 

можливість порівняти їх зі знаннями, набутими у рідній для нього культурі, і 

таким чином вчиться розуміти представників інших культур.  

Формування соціокультурних знань відбувається у два способи, які 

здійснюються паралельно та інтегровано: 

– формування системи знань про поняття та реалії суспільства, мова якого 

вивчається; 

– формування знань про мовні засоби вираження цих понять та реалій, 

навичок та вмінь їх розпізнавання та розуміння під час рецепції мовлення, 

що є основою формування мовного компоненту соціокультурної 

компетенції учнів. 

Формування соціокультурної компетентності як компонента іншомовної 

комунікативної компетенції має виступати необхідним складником навчального 

процесу з іноземної мови вже у школі, бо без цього неможлива підготовка 

досвідчених, підкованих учасників міжкультурної комунікації.  

Очевидно, що для успішного вирішення цієї проблеми необхідна науково 

обґрунтована методика формування соціокультурної компетентності. 
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У другому розділі розкрито методичні аспекти формування 

соціокультурної  компетентності  учнів  на уроках англійської мови. 

Зауважено, що з метою формування соціокультурної компетенції  учнів 

доцільно застосовувати різні форми та прийоми навчання:  

– використовувати автентичні тексти,  

– аудіювання матеріалів,  

– практикувати з учнями виконання спеціальних  вправ,  що 

мають  знайомити учнів з культурними реаліями країни, мова якої 

вивчається.  

Підсумовано, що культура, як і наука, не стоїть на місці, тому вчителю слід 

підбирати засоби навчання, що дозволили б активізувати творчо-пошукову 

активність учнів. При виборі форм роботи необхідно звертатися як до 

традиційних форм навчання, так і до нестандартних видів занять, що сприятиме 

«зануренню» в інший культурний вимір та залученню культури країни, мова якої 

вивчається. 

На самому початковому етапі вивчення іноземної мови учням школи варто 

спершу прищепити інтерес до іноземної країни, пробудити в них цікавість до 

вивчення культури, мови та звичаїв іншої країни.  

При цьому не варто забувати, що саме в цьому віці дитина найактивніше 

всмоктує в себе все нове і цікаве. На даному етапі вчителеві варто більше 

приділяти увагу ігровим та креативним формам навчання іноземної мови для 

того, щоб дитина поступово переходила процес адаптації від ігрової форми до 

серйозного навчання. 

Таким чином, процес навчання англійської мови слід спрямовувати на 

ознайомлення учнів із новим способом спілкування – міжкультурним 

спілкуванням, із культурою та звичаями народу, мова якого вивчається. 

Соціокультурна компетентність, таким чином, це знання учнями національно-

культурних особливостей соціальної та мовної поведінки носіїв мови: їх звичаїв, 

етикету, соціальних стереотипів, історії та культури, способів використання цих 

знань в процесі спілкування. 
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